
8 ème leçon – Neuf, dix, onze
LEC-MLB / Calcul CE : connaître sans recompter 8+2, 7+3, 6+4. En déduire les additions qui font 11, 
et celles qui font 9. C'est une leçon  entière de calcul mental : ces additions sont à connaître par coeur.

Calcul mental
On peut se faire une image des additions qui font dix.

Combien manque-t-il à 5 pour faire 10 ? 5 + ? = 10

 5 + 5 = 10 10 – 5 = ____

 Combien manque-t-il à 6 pour faire 10 ? 6 + ? = 10

6 + 4 = 10 10–6=4 10–4=6

Combien manque-t-il à 7 pour faire 10 ? 7 + ? = 10

7 + 3 = 10 10-7=3 10-3=7

Combien manque-t-il à 8 pour faire 10 ? 8 + ? = 10

8 + 2 = 10 10-2=8 10-8=2

Pour 9, on ne pose même pas la question.5+5, c'est facile. Il ne reste que 6+4, 7+3, 8+2.

Obtenir 11
Si on connaît bien 6 + 4, alors, on connaît aussi 6 + 5 !
Si on connaît bien 7 + 3, alors, on connaît aussi 7 + 4 !
Si on connaît bien 8 + 2, alors, on connaît aussi 8 + 3 !

Obtenir 9
Si on connaît bien 6 + 4, alors, on connaît aussi 6 + 3 !
Si on connaît bien 7 + 3, alors, on connaît aussi 7 + 2 !
Si on connaît bien 8 + 2, alors, on connaît aussi 8 + 1 !

Exercices oraux
57. Répondez vite (procédé Lamartinière ou doigt pointé) : 8+2// 6+4 // 7+3 // 5+5

6+3 // 7+4 // 8+3 // 9+2 // 5+4 // 7+2 // 2+7 // 5+3 // 2+8 // 3+6 // 3+8 // 3+7

58. Complétez pour faire dix : (idem) 3 ? 5 ? 6 ? 8 ? 2 ? 7 ? 4 ? 1 ?

59. Répondez vite : 10-3 ? 10-6 ? 10-8 ? 10-5 ? 10-4 ? 10-7 ? 10-2 ? 10-8 ? 10-10

Exercices écrits
60. Compléter rapidement

7 + 3 = ___

8 + 2 = ___

9 + 2 = ___

7 + 2 = ___

6 + 4 = ___

5 + 6 = ___

3 + 4 = ___

3 + 2 = ___

9 – 2 = ___

7 – 2 = ___

5 – 3 = ___

8 – 6 = ___

6 + 3 = ___

5 + 5 = ___

5 + 4 = ___

5 + 3 = ___

2 + 8 = ___

3 + 5 = ___

6 + 2 = ___

9 – 3 = ___

5 + 2 = ___

3 + 3 = ___

7 + 2 = ___

4 + 6 = ___

10 – 3 = ___

10 – 2 = ___

3 + 5 = ___

3 + 6 = ___

10 – 4 = ___

10 – 5 = ___

9 – 5 = ___

2 + 7 = ___

6 – 2 = ___

3 + 5 = ___

7 + 3 = ___

4 + 4 = ___

9 – 4 = ___

6 + 3 = ___

8 – 4 = ___

9 – 7 = ___
Problèmes

61. Je dois 6€ à la caisse du supermarché, et je paye avec un billet de 10€. Combien me rend la caissière ?

62. J'avais 8 cartes du jeu Yu-Gi-Ho. J'en ai gagné 3. Combien en ai-je maintenant ?

63. Jacques à 11 cartes, Thomas en a seulement 5. Thomas a combien de cartes de moins que Jacques ?

Apprendre : 6 + 4 7 + 3 8 + 2

Apprendre : 6 + 5 7 + 4 8 + 3
6 + 3 7 + 2


